
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 16 DE MARÇO DE 2020. 

Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, 
Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade 
Unfer. Às dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os 
trabalhos, solicitando ao 1º Secretário Emir Emilio Lange, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Emir que realizasse leitura 
das Mensagens dos Projetos de Lei Municipal Número 010/2020, 015/2020, 016/2020 e 
017/2020, vindas do Executivo Municipal, leitura das Mensagens dos Projetos de Lei 
Municipal Número 011/2020, 012/2020, 013/2020 e 014/2020, de autoria da Mesa 
Diretora da Câmara, bem como a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para utilizar o espaço, passou se ao GRANDE 
EXPEDIENTE: JAQUES DANIEL AULER: Pedido de Informação Nº 001/2020 – 
Bancada PP/MDB/PSDB - Requerendo ao Executivo Municipal forneça relação atualizada 
contendo o número de alunos matriculados, de professores e demais funcionários, em 
cada uma das Escolas e Creche do Munícipio, buscando acompanhar a real situação de 
cada um dos educandários. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Indicação Nº 006/2020- 
Indicando ao Executivo Municipal no sentido que seja realizada a manutenção nos 
abrigos das paradas de ônibus que estão no roteiro do transporte escolar do Município, e 
a construção de novos abrigos nas paradas de ônibus onde existe concentração de 
alunos que utilizam transporte escolar, e ainda não dispõe de local protegido para 
aguardar a chegada do ônibus. Ressalta-se principalmente a necessidade de ampliação 
da parada de ônibus que existe próximo à propriedade do Senhor Laudair Machado, na 
Linha Santo Antônio, pois naquele local os alunos realizam a troca de ônibus, entre o que 
realiza o transporte escolar da Linha São Pedro e o do Botucaraizinho, pois a referida 
parada serve de abrigo para grande número de alunos tanto em dias de chuva como 
ensolarado, e atualmente o tamanho da mesma não está sendo suficiente para abrigar a 
todos. PAUTA: Projeto de Lei Municipal Número 010/2020 – QUE – Concede Revisão 
Geral Anual Prevista no Art. 37, x da CF – aos Vencimentos dos Servidores Públicos 
Municipais, aos Membros do Magistério, Cargos em Comissão, Funções Gratificadas, 
Gratificações, Proventos de Inativos e Pensionistas e Contratos Temporários e dá Outras 
Providências. Projeto de Lei Municipal Número 011/2020 – QUE – Concede Revisão 
Geral Anual Prevista no Art. 37, x da CF – aos Vencimentos dos Servidores Efetivos 
Estatutários, Cargos em Comissão, Funções Gratificadas, Gratificações, da Câmara 
Municipal de Vereadores e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 
012/2020 – QUE – Estende aos Agentes Políticos Ocupantes de Cargo de Secretários 
Municipais e Procurador do Município, o mesmo Índice de Revisão Geral Concedido pelo 
Poder Executivo e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 013/2020 
– QUE – Estende aos Ocupantes de Cargos Eletivos, Prefeito e Vice-Prefeito, o mesmo 
Índice de Revisão Geral Concedido pelo Poder Executivo e dá Outras Providências. 
Projeto de Lei Municipal Número 014/2020 – QUE – Estende aos Ocupantes de Cargos 
Eletivos, Vereadores e Presidente da Câmara, o mesmo Índice de Revisão Geral 
Concedido pelo Poder Executivo e dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal 
Número 015/2020 – QUE – Altera a Lei Municipal n.º1805/2018 que Reestrutura o 



Regime Próprio de Previdência Social dos Servidores Públicos Efetivos do Município de 
Cerro Branco, de que trata o art. 40 da Constituição da República, e dá outras 
providências. Projeto de Lei Municipal Número 016/2020 – QUE – Autoriza o Poder 
Executivo a Contratar Professor EDUCAÇÃO INFANTIL - Licenciatura plena com 
habilitação específica para Educação Infantil. Projeto de Lei Municipal Número 
017/2020 – QUE – Aprova o Calendário de Eventos do Município para 2020 e dá Outras 
Providências. Os Projetos de Lei Municipal Nº 010/2020, 011/2020, 012/2020, 
013/2020, 014/2020, 015/2020, 16/2020 e 017/2020 serão encaminhados para análise 
nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foram colocados em primeira 
discussão. Projeto de Lei Municipal Número 006/2020 – QUE – Autoriza a Abertura de 
CRÉDITO ESPECIAL por REDUÇÃO e Dá Outras Providências. Projeto de Lei 
Municipal Número 007/2020 – QUE – Autoriza a Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por 
EXCESSO DE ARRECADAÇÃO Decorrente de RECURSO DE EMENDA 
PARLAMENTAR e Dá Outras Providências. Projeto de Lei Municipal Número 008/2020 
– QUE – Autoriza o Poder Executivo a Contratar ATENDENTE DE CRECHE. Projeto de 
Lei Municipal Número 009/2020 – QUE – Autoriza Prorrogar os Contratos decorrentes 
da Lei Municipal Nº 1865/2019, que Autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter 
Emergencial para a Função de Técnico de Enfermagem e dá Outras Providências. Os 
Projetos de Lei Municipal Nº 006/2020, 007/2020, 008/2020 e 009/2020 encontra-se em 
análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foram colocados em 
segunda discussão. ORDEM DO DIA: Pedido de Informação Nº 001/2020 e Indicação 
Nº 006/2020. As referidas proposições foram apresentadas, colocadas em votação e 
aprovadas por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: 
Comentou sobre o Pedido de Informação Nº 001/2020, que apresentou, o qual solicita o 
número de alunos e funcionários das escolas municipais e creche. Justificou o pedido, 
pelo fato de que a população questiona muito principalmente a respeito do número e 
funcionários, pois alegam que veem inúmeros funcionários chegando aos colégios para 
trabalhar, mesmo não sendo tão grande o número de alunos. Explicou que alguns anos 
atrás existiam em média 800 alunos matriculados na rede municipal de ensino, no 
entanto, neste último ano que passou, existiram aproximadamente 420 matriculados ao 
todo, podendo neste atual ano, ter diminuído ainda mais este número. Ressaltou que está 
apresentando este questionamento, buscando saber a real situação, para levar ao 
conhecimento da população o número extado de funcionários, professores, alunos e 
outros atendentes vinculados a cada uma das escolas municipais. Aproveitou a 
oportunidade, para agradecer o serviço de uma draga que está sendo realizado no rio, 
aos fundos da residência do sogro do mesmo, local onde estava muito danificado as 
laterais da estrada quede um trajeto da Rua 25 de Julho, cuja reivindicação de serviço já 
vinha sendo feita há muito tempo. Explicou que já foi realizado o serviço no local, não 
sabendo ao certo se será suficiente para resolver todo o problema, mas com certeza 
ajudará muito. Citou que a referida máquina, a draga, foi cedida pelo Governo do Estado 
ao Município, com operador da máquina pertencendo ao Estado, onde a comunidade foi 
responsável pelo pagamento de todo o combustível utilizado no serviço, e o mesmo, 
pagou do próprio dinheiro, o trabalho realizado pelo operador de máquina, durante o final 
de semana, somando o valor de R$ 840,00, assim como também contribuiu para 
pagamento do óleo utilizado, tendo investido mais de R$ 1.000,00 no serviço realizado. 
Citou que todos os vizinhos de próximo ao local, contribuíram no pagamento do serviço, o 
Supermercado Wollmann, doou 500 litros de óleo, os donos da britadeira ajudaram, o Sr. 



Alex Diehl, ou seja, tudo o que foi doado, foi suficiente para pagar praticamente todo o 
combustível utilizado e o serviço do operador da máquina que foi realizado durante o final 
de semana.  Reforçou para conhecimento da comunidade, que a Draga foi cedida pelo 
Governo do Estado, mas quem pagou pelo serviço foi os moradores de próximo ao local e 
demais pessoas da região. BRUNO LUCIANO RADTKE: Comentou que na presente 
data, no turno da manhã, foi aberta uma licitação, na modalidade de pregão presencial, 
onde o Município, através de recursos oriundos do Deputado José Otávio Germano, 
adquiriu uma Motoniveladora, tendo como empresa vencedora, a Shark Máquinas, com a 
marca new holland, cujo valor de aquisição foi de R$ 565.900,00, deste total R$ 
500.000,00 foi oriundo do recurso federal, como já mencionado anteriormente, do 
Deputado José Otávio, o qual sempre ajudou muito Cerro Branco, sempre apoiando e 
colaborando com o Município, inclusive no período em que eu estive  Prefeito Municipal, e 
agora, mais uma vez, atendeu pedido feito pela Casa, pelo Executivo Municipal, 
brindando com esta importante máquina. Registrou grande agradecimento ao José Otávio 
Germano, pelo apoio ao Município. Comentou que no final do mês de abril, acontecerá o 
pagamento do troca-troca da semente de milho, que vem do Governo do Estado, no 
entanto, todos sabem que grande parte dos agricultores, não colheram nada, ou colheram 
muito pouco da plantação. Disse que questionou o Executivo sobre este problema, 
ocasião em lhe foi informado, que já estiveram conversando com a Secretaria de 
Agricultura do Estado, que possivelmente haverá um desconto, não se sabendo ainda 
qual será esse desconto  para que os agricultores que foram atingidos com a estiagem, 
que perderam suas plantações, tenham algum benefício por parte do estado, pagando 
valor menor que o devido, em razão da frustração da safra. Explicou que já será uma 
grande ajuda, esperando-se que o percentual de abatimento seja relativamente alto. 
Comentou referente à reunião que ocorreu na presente data, no turno da manhã, no 
Município de Arroio do Tigre, com todos os Municípios do Centro-Serra, onde em uma 
ação em conjunto, na concordância de todos os Prefeitos do Centro-Serra, decidiu-se 
decretar algumas medidas para a contenção da proliferação do Coronavírus (COVID-19). 
Explicou que é de conhecimento de todos, que o referido vírus, está causando transtorno 
no mundo todo, levando muitas pessoas a ficarem acamadas, e tantas outras a óbito. 
Portanto, vê-se por bem, a adoção de tais medidas por todos os Prefeitos do Centro-
Serra, tendo-se a partir de agora, como também instituído pelo Governo do Estado, a 
paralisação das aulas a partir do dia 19, em todos os colégios estaduais, como em grande 
parte dos Municípios que já adotaram em conjunto esta mesma decisão. Relatou que pelo 
prazo de 30 dias todos os Municípios do Centro-Serra, não irão autorizar a realização de 
festas, bailes e demais atividades com grande aglomeração de pessoas, para que se 
possa tentar conter a proliferação do Coronavírus. Sugeriu ao Executivo, que disponibilize 
em todas as Secretarias Municipais, escolas, creche e demais repartições públicas do 
Município, o álcool gel, que servirá não apenas aos servidores que prestam atendimentos 
nas repartições, mas também para os contribuintes e visitantes que chegarem a cada 
repartição, onde serão atendidos e encontrarão a sua disposição, este, que atualmente é 
um dos métodos de eficácia  que se tem para enfrentar o problema do Coronavírus. 
Explicou que também sugeriu ao Executivo, que todos os veículos que transportam 
pessoas, especialmente pacientes, para outras cidades, possuam frascos de álcool gel 
dentro do veículo, para uso do motorista e de todas as pessoas transportadas. Explicou 
que dentro das programações que estavam previstas, a Associação dos Vereadores do 
Centro-Serra – ACVSERRA em conjunto com a UVERGS, realizaria uma palestra no 



próximo dia 03 de abril, na Câmara Municipal de Vereadores de Sobradinho, com o tema 
sobre as condutas vedadas em ano de eleições, que seria destinada a todos os 
vereadores e aberta a estudantes e comunidade em geral, cujo evento, também foi 
cancelado como medida de prevenção.  PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Manifestou-
se referente às determinações do Prefeito e do Governo do Estado, reforçando e 
apoiando a fala do colega Bruno quanto às medidas necessárias a serem tomadas para 
evitar a proliferação do Coronavírus. Comentou sobre a Indicação Nº 006/2020, que 
novamente esteve apresentando, justificando que tal pedido, sobre os abrigos das 
paradas de ônibus do transporte escolar, já havia apresentado no ano de 2017, onde lhe 
foi informado pelo Executivo Municipal na época, que estavam providenciando a aquisição 
do material necessário. Já no ano de 2018, fez novamente o mesmo pedido, e em 
resposta a este novo pedido, lhe foi informado na época, pelo Executivo Municipal, que a 
solicitação seria atendida com o orçamento do próximo ano, ou seja, orçamento de 2019.  
Explicou que devido a esta resposta recebida, no ano de 2019, não encaminhou 
novamente o pedido, por acreditar que finalmente seria realizado o solicitado. No entanto, 
como o pedido não foi atendido dentro do ano de 2019, está novamente, na presente 
data, reapresentado indicação com esta finalidade, devido as cobranças que 
seguidamente tem recebido da população, e também, por identificar que tal pedido ainda 
não foi atendido pelo Executivo Municipal. Reforçou a necessidade da manutenção e 
criação de novos abrigos das paradas de ônibus, principalmente para uso dos alunos, 
considerando a proximidade do inverno, bem como, os fortes calores que vem ocorrendo 
nos últimos meses. Manifestou-se sobe o ocorrido no Município na última semana, onde 
no sábado, foi identificado pela Defesa Civil de Santa Maria, um incêndio na parte serrana 
do Município, na Localidade de Serraria Scheidt, o qual teve inicio na última quinta-feira. 
Relatou que na ocasião, o Vice-Prefeito, Edson, solicitou ao mesmo, que auxiliasse no 
chamamento de pessoal para auxiliar no combate do referido incêndio. Explicou que 
como na Serraria Scheidt, não existe sinal de telefonia, mas existe acesso a internet, 
resolveu criar um grupo de WhatsApp para comunicação com o pessoal do centro da 
cidade e com famílias daquela localidade. Citou que a partir do momento que deu-se 
iniciou a movimentação, uma equipe do Centro da Cidade subiu até a Serraria Scheidt, 
onde já havia um grupo de moradores da localidade reunidos no Parque de Eventos 
Serrano, para decidirem quais providências seriam tomadas. Explicou que logo em 
seguida, iniciou-se o trabalho para combate do incêndio, que contou com o auxilio de 
vários servidores públicos, pessoas da comunidade, famílias da Serraria Scheidt, Corpo 
de Bombeiros e Defesa Civil de Cachoeira do Sul, integrantes do Grupo Trilheiros do 
Weiss Berg, onde até o final da tarde de sábado, foi possível combater o incêndio. 
Agradeceu a todos que ajudaram, que ouviram o chamamento, e se disponibilizaram a 
ajudar no local, assim como aqueles que não conseguiram se fazer presente ajudando 
pessoalmente, mas que mandaram apoio de longe. Afirmou que foi de grande gravidade o 
referido sinistro, e se não tivesse sido atendido o chamamento do Corpo de Bombeiros, 
havendo grande movimentação e união por parte de todos os envolvidos, e com o inicio 
da chuva que ocorreu no outro dia, com certeza poderia ter causado danos bem graves 
aquela comunidade. Relatou que foi transportado água até o local, com galões, máquinas 
costais, foram utilizadas enxadas, etc. tendo sido bastante cansativo, devido ao difícil 
acesso até o local, pois o incêndio era em uma grota, próximo a propriedade do Emerson 
Aita, mais conhecido por “Tchê Bagual”. Afirmou ficar contente, por ter participado do 
combate ao incêndio, onde com a ajuda de todos, foi obtido sucesso, acabando 



totalmente com o fogo existente no local. Ressaltou que o Exército de Cachoeira do Sul, 
estava preparado para caso não fosse contido o incêndio, seria apenas necessário o 
Prefeito ou Vice-prefeito realizar o chamamento, que eles prontamente iriam dirigir-se até 
o local prestar auxílio. CHARLES RICARDO PETERMANN: Saudou os assistentes, onde 
estava também presente o presidente do Sindicato dos Servidores Municipais, Sr. Odécio. 
Comentou que na presente data, tiveram uma boa notícia, com a entrada em Pauta, dos 
Projetos de Lei para revisão salarial dos servidores municipais, não sendo possível 
conceder todo o percentual esperado e merecido pelos servidores, mas já será de grande 
ajuda, o percentual de 4,0041%, que foi o que o Executivo teve condições de oferecer no 
momento, já dando um grande impacto na folha de pagamento. Comentou sobre a Draga 
que está trabalhando no Município, a qual finalmente foi cedida pelo Governo do Estado, 
depois de várias insistências por parte de lideranças do Município. Afirmou que será de 
grande importância o trabalho realizado pela Draga, beneficiando muito a comunidade, 
principalmente no local onde a máquina já está trabalhando, que é no final da Rua 25 de 
Julho, local bastante conhecido como “Curva do Faísca”, onde estava oferecendo grande 
perigo a quem passava pelo local. Manifestou-se sobre o decreto do Governo do Estado, 
e também da Associação dos Municípios do Centro-Serra – AMCSERRA, onde todos os 
Prefeitos da associação decidiram em conjunto pelo cancelamento de todos os eventos, 
onde haveria aglomeração de pessoas. Ressaltou que são medidas que estão sendo 
tomadas, como forma de prevenção, cada município fazendo sua parte, para evitar a 
proliferação do Coronavírus. Salientou a importância das pessoas se cuidarem, 
principalmente pessoas de idade, pois está se tratando de uma situação bem complicada 
no mundo todo. Referente à sugestão do colega Bruno, sobre a disponibilização e álcool 
em gel nas escolas, postos de saúde e demais repartições públicas, afirmou ser bem 
importante tal sugestão, para que o Munícipio adquiria o álcool gel, como forma de 
prevenção e proteção de todos os alunos, servidores e comunidade em geral. Quanto à 
questão do pagamento referente ao troca-troca de sementes de milho, explicou que o 
Vice-Prefeito Edson, já esteve em contato com a Secretaria de Desenvolvimento Rural 
(SDR) em Porto Alegre, sendo de grande importância tal iniciativa, pois realmente o 
governo precisa mostrar a cara, ajudar o agricultor, que teve sua produção de milho 
atingida pela estiagem, não colhendo praticamente nada, nem mesmo sendo possível 
utilizar a plantação para silagem. Ressaltou que a situação dos agricultores será bem 
complicada no decorrer do ano, pois o milho não produziu, a soja vai dar muito pouco, a 
produção do arroz vai ter grande quebra, o fumo não produzirá como o previsto. Disse 
esperar auxilio por parte do Governo Estadual e Federal, pois já faz anos que os 
agricultores vêm sofrendo com problemas nas produções, sempre solicitando ajuda a 
estes governos, no entanto até o momento o que se tem é apenas muitas promessas. 
Nada mais a tratar, o Presidente Charles, deu por encerrada a Sessão, convocando os 
vereadores para a próxima Sessão Ordinária, a realizar-se no próximo dia vinte e três de 
março, às dezenove horas e para uma Sessão Extraordinária a realizar-se em seguida 
para discussão dos Projetos de Lei Municipal nº 008/2020, 010/2020, 011/2020, 
012/2020, 13/2020, 014/2020 e 016/2020, que tramitam na pauta e necessitam de 
urgência em sua votação. A sessão foi presidida pelo vereador Charles Ricardo 
Petermann, secretariada pelo vereador Emir Emilio Lange e assessorada pelo vereador 
Arnildo Ivo Priebe. 
 


